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Úvod 
 

Touto bakalářskou prací chci představit náboženskou osobnost působící na 

Klatovsku, výjimečného člověka, kněze Mons. Vladislava Sysla. 

Cílem mé práce je chronologický popis života Vladislava Sysla od jeho dětských 

let, přes studium k dospělosti, nucené práce v Říši za druhé světové války, studia 

kněžství, jeho uvěznění až k následné službě vikariátního kněze. V tomto 

chronologickém pohledu na Mons. Vladislava Sysla se budu snažit ukázat výjimečnost 

tohoto člověka, výjimečnost, kterou dokazoval svým chováním celý svůj život. Ucelená 

práce o životě Mons. Vladislava Sysla ještě nebyla doposud napsána. Existuje jen několik 

krátkých článků v novinách Domažlický deník, na internetových stránkách Haymo 

Richter Kohoutí Kříž , a na internetových stránkách Paměť národa. 

Bakalářská práce byla vypracována za použití metody metodologie historické 

práce. Jelikož byly primárně použity doposud nepublikované archivní prameny, byla 

použita metoda přímá. 

Byly použity archivní dokumenty, přepsaná osobní svědectví pamětníků, např. 

jeho synovce MUDr. Pavla Sysla, a dalších. Významným zdrojem informací byly 

dokumenty a písemnosti Mons. Vladislava Sysla poskytnuté jeho synovcem MUDr. 

Pavlem Syslem, archivní materiály z nezpracovaných fondů v Národním archivu Praha, 

archiv bezpečnostních složek, archivní materiály archivu Horšovský Týn a archivu 

Karlovy univerzity v Praze. 

Tato práce je strukturována do šesti kapitol, ve kterých je chronologicky popsán 

život Mons. Vladislava Sysla.  
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1. Vladislav Sysel: období dětských let a dospívání, studentská léta 
    

V prvé části práce si připomeneme charakteristiku doby a místo, na kterém se 

Vladislav Sysel narodil. Jeho dětská léta a dospívání a také léta, ve kterých získává 

poznatky a zkušenosti, léta jeho studií a všeho, co formovalo jeho osobnost.  

 

1.1 Charakteristika doby a místa Syslova narození 

 

Podívejme se nejdříve, jaká byla doba. Československá nezávislost byla 

vyhlášena 18. 10. 1918 ve Washingtonu a dne 28. 10. 1918 byla vyhlášena samostatnost 

Československé republiky. Prvním prezidentem ČSR byl zvolen T. G. Masaryk. Nově 

vzniklý stát se musel již od začátku potýkat s válkou poničeným hospodářstvím, 

nedostatkem potravin, sociální nerovností apod.  

Po vzniku Československé republiky se zvedla protikatolická vlna, kterou 

zapříčinilo několik faktorů. Byly to hrůzy 1. světové války, hlad a nemoci, které přispěly 

k morální krizi. Československo se stalo státem s pestrou skladbou obyvatelstva, ve 

kterém často docházelo ke změnám vyznání a začala se formovat silná skupina lidí bez 

náboženského vyznání. 

Od vyhlášení Československé republiky žili venkované ve většině oblastí 

podobně jako v 19. století. I když po válce byla země ve špatném stavu jak ekonomicky, 

průmyslově i zemědělsky, začaly se postupně podmínky zemědělství zlepšovat, a to díky 

základu života věřících lidí, spjatých tak či onak s půdou. Vesnice byly téměř soběstačné. 

Rodiče Vladislava Sysla bydleli ve vesnici Libkov, která patří pod město Kdyni. 

Novou Kdyni popisuje v kronice z roku 1912 Emil Šmejkal, městský pol. nadstrážník, 

takto: „Okresní město v kraji plzeňském, přísluší k okresnímu hejtmanství domažlickému, 

leží na hlavní silnici domažlicko-klatovské 8km od Domažlic, 16km od Klatov a 7km 

směrem od hranic bavorských jsouc vzdáleno. Město samo prostírá se v kotlině utvořené 

úpatím vrchů Ryzberka 774 m, Herštejna, Korábu a Bezného. Od šumavského hřebenu 

Oseku (Hohnbogen 1062 m.) směrem k průsmyku Kdyňskému táhne se vyšší rameno 

anfibolických kopců a hor ku Kdyni a Chudenicům až k Merklínu, obsahujících řadu 

malebných přes 600m vysokých chlumů. Dle toho převládá půda veskrze hlinitá celkem 

dosti úrodná (klasifikační třída pro daně pozemku „druhá“). Z druhů obilních a 

rostlinných, jež se zde pěstují, převládají především druhy nejobyčejnější. Zvláštního 

povšimnutí zasluhuje luhařství, jež na dosti vysokém stupni se nalézá, k čemuž hlavně 

nízké položení, dostatek vody a vláhy velmi prospívá, a to v té míře, že veskrze třikrát 

ročně kositi se musí“.1 

 
1 Kronika města Nová Kdyně z roku 1912.  
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Do takovéto doby a takového místa se po 1. světové válce a 4 roky po vzniku 

Československé republiky v tomto malebném šumavském kraji ve vesnici Lipkov, která 

byla, jak uvádí záznamy z matriky, přejmenována od 1. 1. 1926 na Libkov, v domě 

popisném č. 23 narodil 30. dubna 1922 Vladislav Sysel. 

Jak uvádí matrika z roku 1922, rodiče byli: otec – Josef Sysel, rolník v Lipkově 

č. 23, tamtéž narozený, manželský syn Václava Sysla, výměnkáře v Lipkově, č. 23, a jeho 

manželky Kateřiny rozené Eckstein-ové z Lipkova.  

Matka – Anna, manželská dcera Josefa Kubovce, rolníka v Lipkově č. 7, tamtéž 

narozená, a jeho manželky Magdalény rozené Halada-ové z Loučimi č. 8.2 Jak vidíme ze 

záznamu matriky, malý Vladislav se narodil 30. dubna a 14. května byl pokřtěný 

administrátorem Antonínem Sobotkou. 3 

 

1.2 Dětská léta a dospívání 

 

Otec Vladislava Sysla Josef Sysel byl vdovec a do manželství přišel už se dvěma 

syny, přesto si ho Anna vzala a měli spolu ještě deset dětí. Měli spolu velké hospodářství, 

které Josef Sysel převzal od svého otce Václava Sysla, který se před 1. světovou válkou 

rozhodl emigrovat do USA se svou ženou Annou a čtyřmi dětmi – Jakubem, Václavem, 

Annou a Kateřinou.  

Josef Sysel se staral v nelehké době o hospodářství, na kterém vychovával své dvě 

děti. Vychovával je se svou první ženou, která mu záhy zemřela, a pak se svou druhou 

ženou Annou, rozenou Kubovcovou. Dohromady vychovávali 12 dětí – Václava, 

Augustína, Josefa, Antonína, Jiřího, Petra, Jana, Aloise, Jaroslava, Vladislava, Annu a 

Boženu. Vladislav byl v pořadí desáté dítě, nejmladší syn. Mladší, než on byly sestry. Jak 

už to na vesnici bývalo, a hlavně na statku, maminka s děvčaty se staraly o domácnost, 

otec se syny se starali o hospodářství. Každý měl svůj úkol podle věku a schopností, ale 

přesto se otec snažil o to, aby se postupně všichni naučili všechny práce spojené 

s hospodářstvím, jako bylo krmení a odchov hospodářských zvířat, obdělávání půdy a 

rostlinná výroba. Na toto období dětských let na statku, mezi zvířaty a na poli Vladislav 

velice rád vzpomínal. Práce na statku v této době nebyla lehká, obdělávání půdy, krmení 

hospodářských zvířat, práce s koňmi a se zemědělskými stroji byla dřina a vyžadovala 

fortel a zručnost. 

Z vyprávění synovce Vladislava Sysla MUDr. Pavla Sysla se dovídáme, že i když 

byl Vladislav nejmladší syn, už od útlého věku na něm bylo vidět jeho zvláštní nadání. 

Bylo zřejmé, že když dostal nějakou práci, naučil se ji rychleji než ostatní bratři a dělal ji 

 
2 Obrazová příloha č. 1 

3 Obrazová příloha č. 2 
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s pečlivostí a radostí. Všichni synové, i Vladislav, byli zdatní v zemědělské práci. 

Vladislav dokázal i v nízkém věku zapřáhnout koně, krmit dobytek, sekat kosou. Znal 

všechny lhůty setí osiva lépe než ostatní bratři, a když byl starší, k radosti svého otce dbal 

na to, aby se vše dělalo včas.  

I přesto, že měli tolik dětí, snažila se jejich matka Anna o to, aby se všem dostalo 

dobrého vychování, vzdělání, aby měly dobré zaměstnání a dobré postavení ve 

společnosti. Chlapci mohli studovat zemědělské školy, jelikož se rodina věnovala 

zemědělství. 

 

1.3 Studentská léta 

 

V době první Československé republiky byla povinná školní docházka osmiletá. 

Podle tzv. Hasnerova zákona z roku 1869 mohly děti nastoupit do školy v šesti letech. 

Školní docházku žákyně a žáci zahajovali v obecné pětileté škole. Po absolvování obecné 

školy mohli přejít na měšťanskou školu, která byla tříletá. V některých méně osídlených 

venkovských oblastech nebyla zřízena měšťanská škola, ale byly tam zřízeny osmileté 

obecné školy, kde mohly děti splnit zákonem stanovenou osmiletou školní docházku. 

Po absolvování obecné školy a měšťanské školy pokračovaly děti v navazujícím 

studiu odborné nebo hospodářské školy, zpravidla do věku 16 let.  

Po pětiletém studiu obecné školy měli žáci s výborným prospěchem možnost 

přejít na osmileté gymnázium nebo sedmiletou reálku. Žáci, kteří studovali gymnázium, 

byli elitou, která měla otevřené dveře k vysokoškolskému nebo univerzitnímu vzdělání.4 

Když Vladislav začal chodit do obecné školy v Loučimi, učil se velmi dobře, 

všechny předměty se učil na výbornou. Učitelé, kteří si všimli jeho zvláštního nadání, 

doporučili jeho rodičům, aby ho dali studovat na reálné gymnázium v Domažlicích. Pro 

jeho rodiče to nebylo snadné rozhodnutí, byli sice rádi, že jejich syn je nadaný a 

doporučují ho na gymnázium, ale bylo by to další finanční zatížení už tak zatíženého 

rodinného rozpočtu. Protože starší sourozenci ještě studovali, rozhodli rodiče, že 

Vladislav musí ještě rok počkat, až aspoň jeden ze starších sourozenců ukončí studium. 

Potom může na gymnázium v Domažlicích nastoupit. Vladislav tedy pokračoval ve 

studiu obecné školy a po dokončení šestého ročníku nastoupil ve školním roce 1934/1935 

na reálné gymnázium v Domažlicích. 

Malý Vladislav musel denně chodit dva kilometry na vlak do Loučimi a pak jet 

vlakem do Domažlic. Studium na gymnáziu šlo Vladislavovi velmi dobře, byl tak dobrý 

student a syn, že se rozhodl ulehčit rodičům finanční zátěž se svým studiem. Od druhého 

ročníku si přivydělával tím, že dával kondice slabším studentům z nižších ročníků, a 

 
4 Kde a jak se učilo – struktura, správa školství. 
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dokonce chodil doučovat žáky i do měšťanských rodin. Na gymnáziu v Domažlicích se 

Vladislav Sysel zapsal jako vynikající a nadaný student. V almanachu školy se psalo o 

Vladislavu Syslovi jako o nadměrně nadaném a vzdělaném studentovi, jakého 

gymnázium ještě nemělo.  Vladislav už od základní školy studoval s vyznamenáním. 

Na gymnáziu s tímto výborným prospěchem pokračoval, a tím bylo rozhodnuto, že po 

skončení studia na gymnáziu bude pokračovat ve studiu na vysoké škole.  

MUDr. Pavel Sysel popisuje, jak malý Vladislav bral vše vážně, učení ho bavilo, 

byl svědomitý a pilný, vše chtěl umět perfektně, proto se už jako mladičký rozhodl 

zdokonalit v němčině. Poradil se s rodiči, a když s jeho nápadem a prosbou rodiče 

souhlasili, o prázdninách sedl na kolo a jel přes hranice do Německa do nejbližšího města 

Cham, tam zašel na radnici a řekl, že je z Čech a že se chce zdokonalit v němčině a jestli 

neví o nějakém statkáři, který by mu dal práci. Řekl, že je ze sedlácké rodiny a že práce 

na statku mu není cizí a umí jí dobře. Starosta ho poslal k sedlákovi, který žil na statku 

sám s dcerou a pomoc by uvítal.  Mladý Vladislav začal pomáhat na statku a zdokonalovat 

se v německém jazyce. Tak se svojí pílí naučil perfektně německy.  

Jak jsem zjistil v Okresním archivu Domažlice se sídlem v Horšovském Týně v 

třídních knihách reálného gymnázia v Domažlicích od roku 1934, kdy nastoupil na 

gymnázium, až do roku 1942, kdy Vladislav Sysel maturoval, měl ze všech předmětů 

celých osm let studia jen samé jedničky, a také úspěšně ukončil studium reálného 

gymnázia maturitou s vyznamenáním.5 Takového studenta, který neměl po celou dobu 

studia ani jednu dvojku, jen samé jedničky, na gymnáziu ještě neměli. 

Když na gymnáziu studoval jeden ze synovců Syslů, bylo mu řečeno jednou paní 

profesorkou, že na gymnáziu kdysi studoval Vladislav Sysel, který byl nadprůměrně 

nadaný, chytřejšího studenta ještě neviděla. Jelikož byla profesorka soudružka 

komunistka, nemohla pochopit, že Vladislav Sysel šel studovat do semináře teologii. Že 

studoval medicínu a té nechal, kdyby však studium dokončil, byl by z něj nejméně docent. 

Teologie podle ní nebyla dobrá volba. Jak se ta paní profesorka mýlila. 

  

 
5 Obrazová příloha č. 3, 4, 5, 6, 7, 
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2. Rozhodnutí pro službu Kristu, nasazení na nucené práce do Říše, 

příprava na kněžské povolání, kněžské svěcení 
 

V této části se věnujeme rozhodnutí Vladislava pro kněžskou službu. V druhé části 

podle vyprávění synovce Vladislava, MUDr. Pavla Sysla, přiblížíme nasazení Vladislava 

na nucené práce do Říše, práce u dráhy v Čechách, pomoc Vladislava uprchlíkovi a 

zážitky s osvobozující americkou armádou. Třetí část popisuje období konce 2. světové 

války a přípravu na kněžské povolání, ve čtvrté části bude popsáno dovršení cesty ke 

kněžství kněžským svěcením. 

 

2.1 Rozhodnutí pro kněžskou službu 

 

Vladislav měl už od mládí zvláštní vztah k Bohu. Lásce k Bohu se učil od rodičů, 

kteří své děti svým příkladem k Bohu vedli. Rád chodil s rodiči do kostela do Loučimi, 

kde ministroval, doma se s rodiči modlil a vše, co dělal, svěřoval do Božích rukou. Jeho 

maminka si moc přála, aby jednou byl kněz, a jeho nadání pro učení přisuzovala Božímu 

požehnání a povolání ke službě.  

Jeho láska k Bohu rostla, a když končil gymnázium, jeho volba byla jasná, půjde 

studovat teologickou fakultu Univerzity Karlovy do Prahy. Jeho rodiče neměli námitek, 

a mamince se splnilo její tajné přání. 

V roce 1939 začala 2. světová válka a v roce 1942 okupační správa uzavřela 

vysoké školy a nechala otevřené jen semináře. Po maturitě v roce 1942 nastoupil 

Vladislav do kněžského semináře v Dolních Břežanech. Dlouho tam však nestudoval. 

Válka Vladislavovi studium přerušila. Musel nastoupit na nucené práce do Říše. 

 

2.2 Nasazení na nucené práce do Říše 

 

Od ledna 1943 do května 1945 byl nasazen na nucené práce do Berlína.  

Jak se dozvídám z vyprávění jeho synovce MUDr. Pavla Sysla, nejdřív byl čtrnáct 

dní v centrálním lágru, kde je třídili a rozdělovali do jednotlivých podniků. I tam při něm 

stál Bůh, protože byl přidělen k Říšským drahám. Přesunuli ho do lágru v Berlíně 

Köpenick, kde zažil bombardování. Následující den po bombardování šli do kostela, kde 

viděli tu zkázu a katastrofu, kterou válka způsobila. Ty trosky domů a zbídačení lidé na 

Vladislava velmi zapůsobili. Jak říkal, nedá se na to zapomenout. 

Na nádraží pracoval jako výhybkář a měl na starosti petrolejové lampy. Doléval 

petrolej a rozsvěcel je. Dělal i další pomocné práce. Protože uměl několik jazyků, 

přesunuli ho na nákladové nádraží do Berlína, kde sváželi lidi do lágrů. Tam pomáhal 

Čechům s překladem, tlumočil všem, kteří potřebovali pomoc, a snažil se lidem pomáhat 

i jinak, jak mu to okolnosti dovolily. Oblíbil si ho tam jeden lékař, kterému překládal, 
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protože uměl dobře německy a dovedl překládat i z různých jiných jazyků. Ovládal dobře 

němčinu, angličtinu, italštinu a francouzštinu. Lékař si Vladislava velmi oblíbil nejen 

proto, že uměl jazyky, ale poznal, že je to dobrý člověk a pomáhá s láskou lidem. Mezi 

nimi se vytvořil dobrý vztah. Protože měl určitý vliv, dokázal Vladislavovi na oplátku za 

jeho vstřícnost vyřídit každých čtvrt roku dovolenku, aby mohl navštívit rodinu.  Když 

se Vladislav z dovolenky vrátil, vždy přivezl nějaké jídlo, maso, tlačenku, jitrnice, uzené 

maso a podělil se o proviant s ostatními. Za krátkou dobu mu ten lékař napsal potvrzení, 

aby se mohl Vladislav Sysel vrátit do Čech, a to kvůli zdravotnímu stavu rodičů, a mohl 

se starat o hospodářství.  

Dne 30. května 1944 nastoupil tedy na vlakové nákladové nádraží Praha Žižkov, 

kde pracoval jako pomocný dělník. Na přímluvu známých byl přeložen v lednu 1945 na 

nádraží do Domažlic. Tam se zacvičoval na výpravčího.  

 

2.3 Pomoc Vladislava uprchlíkovi, zážitky s osvobozující americkou armádou 

 

Vzpomínal, jak na jaře 1945 projížděli přes Domažlice vlaky smrti. Když pracoval na 

nádraží a kolem jezdili vlaky s lidmi do koncentračních táborů, jednou se podařilo 

několika lidem z vlaku nepozorovaně utéct, a když přišel z práce domů, našel jednoho 

uprchlíka na zahradě jejich statku. Hned se ho ujali, dali mu oblečení, jídlo a schovali ho 

ve stáji, kam mu nosili jídlo. Po několika dnech se uprchlý vězeň rozhodl ze strachu o 

životy svých dobrodinců odejít do blízkého lesa. Tam si našel odlehlé hustě zarostlé 

místo, udělal si přístřešek, aby na něj nepršelo, a byl tam relativně v bezpečí. Tam mu 

Vladislav nosil jídlo a vše, co potřeboval, až do konce války, a tak ho zachránil.  

Na konci války američtí vojáci přijeli nejprve do Loučimi. Vladislav Sysel a jeho 

kamarád Ladislav Honzírek se jeli na Američany podívat na kole. Když však byli na kopci 

před Loučimí, začaly jim kolem hlav svištět kulky, protože američtí vojáci zrovna narazili 

na skupinu ozbrojených Němců. Oba se báli, že to střílí po nich, proto se rychle vrátili 

zpět do Libkova.  

Druhý den američtí vojáci přijeli do Libkova. Protože se s Američany uměl dobře 

domluvit, usídlili se vojáci u Syslů na statku a ve stodole vařili pro ostatní americké 

vojáky jídlo. Vladislav Sysel vzpomínal, že měli moc dobré jídlo, na které jsme my nebyli 

zvyklí. Američani jim dávali jídlo ochutnat a všem moc chutnalo. Protože Vladislav uměl 

dobře anglicky, mohl si s Američany popovídat, rád se dovídal nové věci, rád poznával 

lidi, životní styl jiného národa. Ve vesnici Američané rozestavěli asi 5 děl, která mířila 

na Plzeň. Dlouho se však nezdrželi a pokračovali v tažení na Klatovy. Na podzim 1945 

se do Libkova někteří Američtí vojáci vrátili, když se americká armáda stahovala 

z Československa, a jako první navštívili statek u Syslů, aby se mohli rozloučit s rodinou 

Syslů a zvlášť s Vladislavem. 
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2.4 Příprava na kněžské povolání a kněžské svěcení 

 

Po skončení druhé světové války, kdy se znovu otevřely vysoké školy, dal 

Vladislav v zaměstnání na dráze výpověď a začal opět studovat na vysoké škole. Hrůzy 

války, utrpení lidí, zkušenost a pohled na práci lékaře, kterému asistoval, jak pomáhá 

lidem, přiměly Vladislava ke studiu medicíny. Rozhodl se, že bude lidem sloužit jako 

lékař, proto nastoupil na Lékařskou fakultu Univerzity Karlovy v Praze. Rodiče byli 

trochu překvapeni, že nepokračuje ve studiu na kněze, ale byli rádi, že je na vysoké škole. 

Studium šlo Vladislavovi jako vždycky dobře, z dochovaných potvrzení o vykonaných 

zkouškách se dovídám, že i medicínu studoval na výtečnou6. Učení šlo Vladislavovi 

dobře, ale při praxi na pitevně, kdy měli pitvat lidské tělo, si Vladislav uvědomil, že to 

není to pravé, k čemu ho Bůh povolal. Po dvou měsících z medicíny odešel a se 

souhlasem arcibiskupa Berana se vrátil ke studiu teologie a nastoupil na Teologickou 

fakultu Univerzity Karlovy. 

Studium mu opět šlo velice dobře a studoval všech deset semestrů s vynikajícím 

prospěchem.   

V dubnu 1949 dokončil studium teologie a přijal kněžské svěcení. Vladislava 

Sysla měl světit Josef Beran, ten však z politických důvodů nemohl, a tak byl vysvěcen 

Antonínem Eltschknerem. Svěcení se konalo v kostele sv. Vojtěcha v Praze Dejvicích.  

Primici měl v rodném kostele v Loučimi. Na primici přišla celá Loučim a okolí. 

Všichni na Vladislava Sysla byli hrdí.  

V srpnu 1949 byl jmenován kaplanem v Kralovicích.  

  

 
6 Obrazová příloha č. 8, 9, 10, 
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3. Léta 1949-1960 - léta věznění 

 

V této kapitole nejdříve ve stručnosti popíšu situaci mezi komunistickým režimem a 

církví. Ve druhé časti budu použitím dvou zdrojů – Národního archivu Praha a Archivu 

bezpečnostních složek, pokračovat popisem, proč byl Vladislav zatčen a vyslýchán státní 

bezpečností. Dále se budu věnovat jeho odsouzení a věznění a v poslední části této 

kapitoly jeho propuštění z vězení. 

 

3.1 Situace mezi komunistickým režimem a církví 

 

Vladislav Sysel se stal knězem v té nejnevhodnější době. Právě vypukl konflikt mezi 

režimem KSČ a církví. „Komunisté neměli sice v rukou všechnu moc, ale k tomu, aby ji 

získali, měli to nejdůležitější-monopol pravdy a bezpečnosti.“7 

 

Kněží byli pronásledováni, vězněni a pronásledováni byli i aktivní laici a všichni 

církevní představitelé.  

Vedení KSČ si představovalo, že církev bude fungovat jako nástroj k ovlivňování 

lidí ku prospěchu KSČ. Církev je bude udávat, a tak budou lidé pod kontrolou.  

V dubnu 1949 začala KSČ církevní persekucí, jelikož se biskupové a kněží 

nechtěli stát poslušnými loutkami v rukou KSČ. Byly zrušeny církevní spolky, školy, 

církevní tisk. Činnost církve byla omezena na vykonávání náboženských obřadů 

v kostelích. 

15 června 1949 byl tajně vydán pastýřský list, který se četl v kostelích na Boží 

tělo 19.června, kde kněží vysvětlili, proč se vymezili proti ideologii marxismu-leninismu.  

Kněží byli za toto zveřejnění vězněni a pronásledováni. V katedrále sv. Víta 

v Praze byla mše svatá 19.června státní bezpečností zrušena.  

Státní bezpečnost znemožnila arcibiskupovi Josefu Beranovi volný pohyb a zatkla 

ho. Zatčeni byli i jiní biskupové. STB si myslela, že kněze zlomí a že se budou navzájem 

udávat.  Proto Vladislava Sysla světil místo Josefa Berana Antonín Eltschkner.  Ten nebyl 

omezen v činnosti a mohl svůj úřad dál vykonávat.  

 

3.2  Zatčení Vladislav Sysla 

 

Z vyprávění MUDr. Pavla Sysla se dozvídáme, co předcházelo zatčení Vladislava 

Sysla. V srpnu 1949 byl Vladislav Sysel jmenován kaplanem v Kralovicích. 

 
7 VAŠKO, V. Církev v ohrožení totalitami. In: Teologické texty.cz (online). Praha: Teologické texty, 

časopis pro teoretické a praktické otázky teologie, 2003, č. 2., ročník 14., s. 47, (cit. 2013-01-05). ISSN 

0862-6944. Dostupné na WWW:<http:/www.teologickétexty.cz/casopis/2003-2/Cirkev-v-ohrozeni-

totalitami.html>. 
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V Kralovicích byl farářem Václav Vinš a kaplanem Syslův bratranec Jaroslav Kubovec. 

Václav Vinš byl během druhé světové války aktivně zapojen do protifašistického odboje. 

Lidé to věděli, a proto byl farář velmi oblíbený a všichni si ho vážili. Vinš se snažil 

bojovat i proti komunistickému režimu. Když Vinše na jaře 1949 přátelé varovali, že se 

chystá jeho zatčení, rozhodl se utéct do západního Německa. Po emigraci faráře Vinše 

byl vyšetřován státní bezpečností jeho kaplan Jaroslav Kubovec, bratranec Vladislava 

Sysla z matčiny strany, syn bratra Anny Syslové. Vyšetřován byl z důvodu podezření, že 

poskytl faráři při nelegálním útěku za hranice pomoc. Po výslechu propustili Kubovce 

domů, ale následující den si pro něj přišla státní bezpečnost na faru znovu. Vladislav 

Sysel duchaplně poslal po sousedovi zprávu Jaroslavovi Kubovcovi, který byl ve vedlejší 

vesnici, aby se už na faru nevracel, protože tam na něj čeká státní bezpečnost. Jaroslav 

Kubovec naštěstí dostal zprávu včas. Nemohl se vrátit domů, protože by ho zatkli a 

odsoudili za pomáhání k útěku. Proto se rozhodl opustit republiku a utéct do NSR. 

Nejprve se schovával u známých, později, když se naskytla příležitost, přešel hranice 

do Německa. 

 Když utekl za hranice farář Vinš a potom i Kaplan Kubovec, soudruzi komunisti 

zuřili, a tak byl Vladislav Sysel kvůli útěku Jaroslava Kubovce vyslýchán. Nepřiznal, že 

o odchodu bratrance věděl. Při výslechu řekl toto: „K odchodu Jaroslava Kubovce mohu 

říct jen to, že Kubovec dne 8. 9. 1949 asi v 19 hodin odjel se svým vozem Škoda Rapid, 

aniž bych si všiml, že by si s sebou bral zavazadla. Později se dověděl, že se automobil 

Jaroslava Kubovce nachází v autoopravně jistého pana Nového v Kožlanech. V noci z 8. 

na 9. září 1949 se dostavila na faru státní bezpečnost, která se dotazovala na Kubovce, 

k čemuž jsem jim řekl, že odjel autem a dle jeho sdělení se vrátí asi za hodinu. Když se 

Kubovec několik dnů nevrátil, začal jsem mít podezření, že uprchl do zahraničí, což také 

vyšetřovala státní bezpečnost.“8 Státní bezpečnost výslech ukončila a začala Vladislava 

Sysla sledovat. 

Z protokolu výslechu Aloise Hladíka se dovídáme, že Hladík utekl přes hranice 

do Německa a tam byl v táboře v Eichstatu, potom byl převezen do tábora v Ulmu. 

V Ulmu se setkal s farářem Vinšem, který tam zastával funkci kulturního referenta, a 

dozvěděl se, že farář Kubovec je již taky v Německu. Postupně se seznámil s kpt. 

Kurcinem, Pirnerem a Zabořilem. Tito tři společně s farářem Vinšem naplánovali cestu 

do Československa. Pirner měl doručit asi 10 dopisů od uprchlíků v Německu a předat je 

příbuzným. Měl navštívit kaplana Vladislava Sysla a obstarat u něj věci (prádlo, osobní 

doklady, náboženské knihy a cestovní pas) pro uprchlého Kubovce. Zbořil měl podle 

protokolu zajistit plány na výrobu bot v Gottwaldově. Kurcin, který už jednou přešel 

hranici do Československa, a při tom zastřelil strážmistra SNB, měl převést do Německa 

 
8 Archiv státních složek (ABS), sbírka Správa vyšetřování Stb – vyšetřovací spisy (V), vyšetřovací spis 

V-278 Plzeň, Protokol z výslechu s Vladislavem Syslem, 3. 11. 1949, folio 84. 
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manželku a děti. V říjnu dostal Vladislav Sysel dopis od bratrance Jaroslava Klubovce, 

kde ho žádal o pas, prádlo a náboženské knihy pro duchovní službu v uprchlickém táboře. 
9 

Z protokolu výslechu Vladislava Sysla, se dovídám: „13. října 1949 kolem 20 h 

přišel k Vladislavu Syslovi na faru Pirner s tím, že ho posílá Kubovec, který bude dělat 

duchovního v táboře u Ulmu a aby mu předal věci, o které ho v dopise žádal. Vladislav 

neváhal a sbalil vše do balíku a připravil i nějaké peníze na cestu. Večer odnesl sbalené 

věci do Pirnerova bytu v Kralovicích, kde byli všichni tři, Pirner, Hladík a Kurcin. 

Vladislav jim předal věci pro kaplana Kubovce a popřál jim šťastnou cestu.“ 10 

Tato převaděčská skupina se ještě několik dní zdržovala na území 

Československa, kde navštívili několik měst, nakonec byl Kurcin v Plzni dopaden, a 

potom byli postupně dopadeni a pozatýkáni i ostatní členové této skupiny. Po výslechu 

členů skupiny se dověděli i o Vladislavu Syslovi.  

V říjnu 1949 si pro Vladislava Sysla přišla Státní bezpečnost do kostela. Mše 

začínala v 8 hodin ráno. Po mši za Vladislavem Syslem přišli soudruzi z STB a odvedli 

ho ze sakristie, kde mu oznámili, že s nimi musí jet na výslech do Plzně.  Po cestě se 

zastavili na faře, kde si Vladislav Sysel mohl sbalit pár osobních věcí, jako např. 

hygienické potřeby. Předpokládal, že se hned tak nevrátí.  Odvezli ho do Plzně, kde už 

zůstal. Obědval už ve vězení v Plzni.  Zatkli ho za pomáhání k útěku za hranice a za 

velezradu. 

Na závěr protokolu výslechu Vladislav Sysel uvádí, cituji: „K předestřenému 

dotazu uvádím, že jsem si byl vědom, že moje podpora shora označených osob jest 

protistátní činností vzhledem k tomu, že jsem věděl, že jsou to osoby ilegálně přišlé 

z Německa do ČSR, že se tam opět hodlají vrátit a že jsou ve spojení s čsl. emigrací 

v Německu. Tuto skutečnost jsem neoznámil na některém bezpečnostním úřadě. 

K mému ospravedlnění udávám, že moji činnost jsem vykonal pouze proto, že 

jsem chtěl vyhověti žádosti mého bratrance Jaroslava Kubovce, ilegálně uprchlému do 

Německa, a že jsem se domníval, že tato moje činnost zůstane podle slibu zúčastněných 

osob utajena. 

Více již nemám k případu co dodati.“ 11 

 
9 Archiv Bezpečnostních složek. Oddělení archivních fondů operativních svazků a vyšetřovacích spisů. 

Krajské velitelství státní bezpečnosti Plzeň, Protokol sepsaný dne 26. října 1949 s Aloisem Hladíkem. 

 

10 Archiv Bezpečnostních složek. Oddělení archivních fondů operativních svazků a vyšetřovacích spisů. 

Krajské velitelství státní bezpečnosti Plzeň, Protokol sepsaný dne 3. listopadu 1949 s Vladislavem 

Syslem. 

11 Archiv Bezpečnostních složek. Oddělení archivních fondů operativních svazků a vyšetřovacích spisů. 

Krajské velitelství státní bezpečnosti Plzeň, Protokol sepsaný dne 3. listopadu 1949 s Vladislavem 

Syslem. 
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3.3 Odsouzení a věznění Vladislava Sysla 

 

V tomto oddíle nahlédneme do spisů Národního archivu v Praze a do Archivu 

bezpečnostních složek. Budu vycházet z výslechů a z dokumentů o odsouzení Vladislava 

Sysla. 

25. dubna 1950 byl Státním soudem v Praze vyhlášen rozsudek jménem republiky 

v tomto znění:  

„Alois Hladík, Václav Pirner, Václav Zbořil, Antonín Čedík a Vladislav Sysel 

jsou vinni, že v roce 1949 na území ČSR a jinde se spolčili mezi sebou i s jinými osobami, 

aby se pokusili zničit a rozvrátit lidově demokratické zřízení nebo společenskou nebo 

hospodářskou soustavu republiky, čímž spáchali zločin velezrady podle §1 odst. 2, odst. 

1 lit. c/ z. č. 231/48 Sb. a odsuzují se za to: K trestu těžkého žaláře, zostřeného čtvrtletně 

tvrdým ložem v trvání: 

Aloise Hladíka      25 let, 

Václava Pinera      22 let, 

Antonína Zbořila   20 let, 

Antonína Čedíka   12 let, 

Vladislava Sysla    12 let, 

a k náhradě nákladů trestního řízení rukou společnou. Dále se pak podle zákona § 47 z. 

č. 231/48 Sb. ukládá všem obžalovaným peněžitý trest po 10.000, Kč, v případě 

nedobytnosti nahrazený u Antonína Čedíka a Vladislava Sysla dalším trestem tvrdého 

žaláře v trvání po 20 dnech. Podle § 48 z. č. 231/48 Sb. vyslovuje se u všech 

obžalovaných konfiskace celého jmění. Podle § 52 z. č. 231/48 Sb. vyslovuje se u všech 

obžalovaných ztráta čestných práv občanských na dobu nezpůsobilosti, jich opětného 

nabytí stanoví se u všech obžalovaných na dobu 10 let. Tresty jsou nepodmíněné. 

Rozsudek byl odůvodněn takto: Obžalovaný Vladislav Sysel na podzim roku 1949 

v Kralovicích přijal ve svém bytě agenty cizí zpravodajské služby Václava Pirnera a 

Aloise Hladíka, ti mu sdělili, že přichází z Německa s jistým úkolem. Přijal od nich 

zprávu o uprchlých Jaroslavu Kubovcovi a Václavu Vinšovi. Od jednoho z nich převzal 

dopis a připravil balík s obuví, prádlem a pasem. Balík předal a finančně podpořil 

jmenované Václava Pirnera a Aloise Hladíka větší částkou peněz. Aby měli snadnější 

návrat do Německa. Obžalovaný nemohl u hlavního přelíčení vysvětlit důvod svého 

chování, zejména finanční podporu osob, o nichž STB věděla, že se jedná o cizí agenty, 

kteří usilují o rozvrat státu. Muselo mu být jasné, že touto finanční podporou podporuje 

zrádce. Soud proto došel k přesvědčení, že obžalovaný tak jednal z přesvědčení a 



   

 

 18 

nenávisti vůči režimu státu. Ve šlépějích nepřátelské politiky Vatikánu přispěl tak podle 

svých sil k úsilí o zvrat naší cesty k socialismu. Tím se dopustil velezrady.“12 

V květnu 1950 odvezli Vladislava Sysla z Pankráce do věznice na Mírově. Hned 

po příjezdu byl Vladislav umístěn do tzv. vládní izolace, kde byl necelé dva roky. V roce 

1952 přivezli na Mírov 60 - 80 kněží ze Slovenska, proto museli na Mírově vytvořit pro 

kněží celé oddělení. Kněží byli také odděleni od ostatních vězňů, aby je nemohli ideově 

ovlivňovat a kazit. Zjistilo se totiž, že když byli kněží mezi ostatními vězni, šířila se mezi 

nimi tzv. „ideová nákaza“. Proto kněze od ostatních vězňů oddělili. Cílem byla 

převýchova vězňů, která se však příliš nedařila.  

Z vyprávění se dozvídáme, jak se kněží ve vězení v improvizovaných 

a komplikovaných podmínkách snažili sloužit mše svaté, přestože bylo pod přísným 

trestem zakázáno vykonávat tyto církevní obřady. Touha kněžích byla tak silná, že i přes 

hrozbu trestu se mše svaté sloužily tajně. Vězeňské kaple byly zrušeny a byly v nich 

sklady nebo dílny. Breviáře nebyly povoleny, a tak se vše konalo zpaměti, podle 

mariánského textu, nebo ze mše sloužené za zemřelé. Získat hostie k slavení mše svaté 

nebyl až tak velký problém, vyrobit hostie pomohli vězni sloužící v pekárně, kteří upekli 

placky z nekvašeného chleba. Na Mírově totiž existovala vězeňská pekárna, která pekla 

chléb i pro rodiny tamních dozorců. Mešní víno byl však jiný oříšek. Proto někoho 

napadlo nechat naložené hrozinky ve vodě. Pak šťávu nechat kvasit. Podle slavného 

moralisty Noldína už počátek vinného kvašení z vymačkané šťávy z hrozinek činí z ní 

materiam validam – platnou látku ke sloužení mše svaté. Sehnat hrozinky byl však velký 

problém. Kněží mohli dostat z domova balíček jen tu a tam, a to hlavně o Vánocích. 

Příbuzní už byli v dopisech srozuměni, co jim mají do balíčku dát a co potřebují. Tak se 

dostali hrozinky ke kněžím a výroba vína mohla začít a fungovala tímto způsobem. Toto 

víno se rozdělovalo do tub od léků. Tuby si musel každý schovat do slamníku a dávat 

pozor, aby nebyl viděn a nahlášen. Rozdělování probíhalo vždy v sobotu. I mezi kněžími 

se našli tací, kteří tlak nevydrželi a udávali dozorcům. Když toto bachaři zjistili, zakázali 

posílání balíčků kněžím v izolaci. A tak se opět hledala další možnost. Tou byli laici na 

ostatních odděleních, kteří jim tajně dodávali potřebné ingredience na výrobu vína, a tak 

mohli kněží dále sloužit mši svatou.13 

Rodiče Vladislava Sysla se snažili dostat svého syna domů, proto napsali v roce 

1954 žádost, aby prezident republiky udělil Vladislavu Syslovi milost podle § 205 odst. 

3 tr. ř. 

 
12 Archiv Bezpečnostních složek. Oddělení archivních fondů operativních svazků a vyšetřovacích spisů. 

Krajské velitelství státní bezpečnosti Plzeň, Č. j. A 21122/051477-49. 

13 Paměti národa Vladislav Sysel 
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Žádost byla zamítnuta s odůvodněním, že po provedení šetření trestné činnosti 

Vladislav Sysla nebyly shledány důvody, které by podpořily návrh k předání nejvyššímu 

soudu. Důvody uvedené v žádosti na milost nemohly v tomto stavu nalézt uplatnění. 

Ze spisu krajského soudu se dovídáme: Na odsouzeném především bude, aby 

svým příkladným chováním a pílí dokázal, že uznává svoji vinu a svého činu lituje a že 

po propuštění povede řádný život pracujícího člověka a bude-li tomu tak po delší dobu, 

pak není vyloučeno, aby případná další žádost o milost byla doručena ke kladnému 

vyřízení. Proti tomuto usnesení se nedalo odvolat. Tak rozhodl krajský soud v Praze 17. 

srpna 1954.14 

26. 6. 1955 napsal Vladislav Sysel ministerstvu vnitra žádost, aby mu byly 

povoleny učebnice ukrajinštiny ke studiu ukrajinského jazyka. Jednalo se o tyto knihy: 

Ukrajinsko–český slovník, Česko-ukrajinský slovník a jednu beletristickou knihu 

v ukrajinském originále s prosbou, aby mu bylo přijetí dopisu potvrzeno. Měl zkušenost, 

že jeho dopisy nebyly odeslány. Dopis však opět nebyl odeslán a byl založen do spisu 

jako neodůvodněná žádost.15 

9. července 1956 napsal Vladislav Sysel z. č. 58 /50 Mírov, žádost o revizi 

procesu. Tato žádost byla odeslána Generální prokuratuře Praha.  

Vladislav Sysel byl velmi znalý v právních zákonech, snažil se o to, aby bylo 

právo dodržováno, v dopise proto žádal o revizi procesu, jelikož mu nebylo umožněno 

nahlédnout do jeho spisu, na což měl nárok, a ani po sedmi letech svůj rozsudek neviděl, 

proto posílal žádost, aby se mohl seznámit s jeho textem. V dopisu také popisuje, jak k 

trestnému činu došlo. Jako nejzávažnější přitěžující okolnost mu přisuzují, že přispěl 

3000-3500 Kčs spoluobžalovanému Vaclavu Pirnerovi, Aloisu Hladíkovi a Kurcínovi, 

jehož křestní jméno neznal. Na tuto žádost nedostal žádnou odpověď. 

3. 9. 1957 byl Vladislav Sysel poučen o předpisech o obnově trestního řízení ve 

smyslu § 300 a stížnosti o porušení zákona podle § 291 a následující. K tomu Vladislav 

Sysel udává: „Já se domnívám, že aplikované ustanovení trestu o velezradě na moje 

jednání není možné, jelikož jsem se tohoto činu nedopustil. Svoje jednání jsem vypsal ve 

svém dopise prokuratuře, a na tom trvám. Navrhuji proto, aby generální prokuratura 

poslala stížnost pro porušení zákona. Jako obviněný jsem nebyl řádně poučen, nebyl 

proveden důkaz viny, nemohl jsem ani nahlédnout do soudních spisů, a s obhájcem jsem 

měl nedostatečný styk. Nebyl jsem ani poučen o tom, že při řízení, které bylo tajné, mohu 

míti dva důvěrníky. Na této své žádosti i po poučení trvám a podotýkám, že mně uložený 

trest neodpovídá stupni společenské nebezpečnosti.16 Na jeho vyjádření nebyl brán zřetel. 

 
14 Archiv státních složek (ABS), Nt 481/45 

15 Národní archiv fond SSNV Vladislav Sysel číslo kartonu 1960 

16 Archiv státních složek (ABS), spis 293/57 



   

 

 20 

Proto 14. 12. 1956 napsal Vladislavův bratr Jan Generální prokuratuře Praha na 

Pankráci, žádost, aby mu bylo oznámeno, v jakém stavu je žádost Vladislava Sysla o 

revizi procesu, která byla poslána 9. července. V dopise píše, že byl na generální 

prokuratuře pětkrát osobně, byl i na krajské prokuratuře v Praze, ale nikdy se mu 

nepodařilo zjistit o podané žádosti žádnou skutečnost. Tento dopis byl vložen do 

osobního spisu Vladislava Sysla. 

Protože nedostali odpovědi na jejich žádosti o revizi procesu Vladislava, napsala 

22. dubna 1957 matka Vladislava, Anna Syslová, dopis na Ministerstvo spravedlnosti 

Praha-Vyšehradská. 

V tomto dopise píše, že 9. prosince 1956 byla podána žádost na generální 

prokuraturu o revizi procesu jejího syna Vladislava Sysla, na kterou doposud nedostali 

žádnou odpověď. Chtěla vědět, v jakém stádiu se žádost nachází. Ani na tento dopis 

žádnou odpověď nedostali. Dopis byl založen do osobního spisu Vladislava Sysla. 

11. prosince 1957 napsal Vladislav Sysel 58/50 Mírov žádost o opětovné 

prošetření a posouzení trestního případu. Tato žádost měla být zaslána prezidentu 

republiky Antonínu Novotnému.  

V tomto dopise na čtyřech stranách Vladislav popisuje panu prezidentovi celý 

svůj případ. Na konci dopisu píše, cituji: „Obracím se na Vás proto, že v mém případě 

byly porušeny zásady zákonnosti, jejichž nápravy jste vytýčil ve svém politickém projevu 

na celostátní konferenci KSČ v červnu 1956. Za příznivý zásah do mého případu Vám 

zdvořile děkuji.“17  Tento dopis nebyl nikdy odeslán, byl zastaven a uložen do osobního 

spisu Vladislava Sysla. 

2. ledna 1958 bratr Jan Sysel napsal dopis krajské prokuratuře Husova ulice 11, 

Praha. V tomto dopise žádal prokuraturu, aby mu sdělili, v jaké stavu je žádost o 

prozkoumání trestního činu a žádosti o milost Vladislava Sysla. Odpovědi na svůj dopis 

se nedočkal a tento dopis byl také uložen do osobního spisu Vladislava Sysla. 

Protože byla porušována lidská práva vězňů a mnoho vězňů zemřelo kvůli 

špatným podmínkám a špatnému zacházení, napsal 11. února 1960 Vladislav Sysel 

stížnost na způsoby věznění. Stížnost byla adresována Ústřednímu výboru KSČ v Praze.  

V tomto dopise Vladislav popisuje nelidské zacházení s vězněnými kněžími. 

V závěru dopisu píše: „Považuji takové jednání za hrubé porušení zákonnosti a zneužití 

úřední moci. Podmínky se stávají nesnesitelnými, a proto jsem se rozhodl napsat tento 

dopis. Prosím také, aby mi byl potvrzen příjem tohoto uzavřeného dopisu.“18  Tento dopis 

byl opět zadržen a založen do osobního spisu.  

23. května 1960 krajský soud v Praze, podle § 391 odst. 1 tr. ř., rozhodl se zřetelem 

k rozhodnutí prezidenta republiky o amnestii ze dne 9. května 1960, Vladislavu Syslovi 

 
17 Národní archiv fond SSNV Vladislav Sysel číslo kartonu 1960 

18 Taktéž 
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prominout zbytek trestu v trvání 1 roku, 5 měsíců a 21 dnů, pod podmínkou, že se do 10 

let nedopustí úmyslného trestného činu. 

5. 7. 1965 bylo Krajským soudem v Praze rozhodnuto o prominutí zbytku 

zkušební doby Vladislavu Syslovi. 

Když byl Vladislav Sysel ještě v kriminále na Mírově, zemřel mu v roce 1956 

otec. Sourozenci napsali telegram do věznice, aby Vladislava Sysla pustili na pohřeb. To 

bylo zamítnuto z toho důvodu, že by toho mohl využít k útěku. V roce 1959 mu zemřela 

i matka. Ani s tou se nemohl rozloučit.  

 

3.4 Propuštění z vězení 

 

Hned po propuštění z vězení v roce 1960 šel Vladislav Sysel na hřbitov a tam se 

s úctou se svými rodiči rozloučil.  Po propuštění na amnestii se vrátil domů na statek do 

Libkova. Statek po smrti rodičů dostal bratr Jaroslav Sysel, který měl tři syny - Jaroslava, 

Josefa a Pavla. Do čtrnácti dnů se Vladislav musel hlásit na pracovní úřad v Domažlicích.  

Když přišel z vězení a chodili za ním sběrači informací, například z „Paměti 

národa“, České televize atd. a vedli s ním rozhovory o pobytu ve vězení, nikdy si na nic 

nestěžoval a podle něj to bylo v podstatě krásné období. Bylo to jistě strašné, ale on si 

nikdy na nic nestěžoval a vždy vzpomínal jen na to dobré. 
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4 Léta civilního zaměstnání 
 

V této kapitole se zaměříme na civilní zaměstnání Vladislava v Koutě na Šumavě a dále 

na zaměstnání v Kdyňských strojírnách, období pražského jara a činnost K231. Kapitolu 

dovrší odchod Vladislava do starobního důchodu. 

 

4.1 Zaměstnání ve státním statku v Koutě na Šumavě 

 

Z rozhovoru synovce Vladislava MUDr. Pavla Sysla se dovídám o zaměstnání 

Vladislava Sysla: Pracovní úřad v Domažlicích Vladislava Sysla přidělil na práci ve 

Státním statku v Koutě na Šumavě. Protože na statku vyrůstal, uměl všechny zemědělské 

práce a nebyla žádná práce, kterou by neuměl, anebo nechtěl dělat. Každou práci dělal 

s radostí a pečlivě. Zvlášť rád pracoval se zvířaty, a proto byl nadšený, když mu byla 

svěřena práce s koňmi. Zabezpečoval s koňmi všechny práce, které byly na statku potřeba 

udělat. Dovážel a odvážel materiál, jezdil pro krmení a po práci se staral o koně ve stáji. 

Musel je nakrmit, očistit, vykydat hnůj a dát jim čistou podestýlku. Pracoval od rána do 

večera. Vykonával svou práci svědomitě, koně ho poslouchali a všichni s jeho prací byli 

spokojeni, a nejen s jeho prací. Měli Vladislava rádi, protože byl laskavý, vstřícný a 

veselý člověk. Když jednou jel pro krmení, při sekání trávy spadl ze sekačky na trávu, 

poranil si koleno a rameno. I když se uzdravil, nemohl už kvůli kolenu vykonávat těžkou 

práci a lékař mu doporučil změnu zaměstnání, aby koleno a rameno nebylo zatíženo 

těžkou prací. Nemohl už dál pracovat na statku a musel změnit zaměstnání. 

 

4.2 Zaměstnání ve Kdyňských strojírnách 

 

Po úraze na Státním statku našel pracovní úřad Vladislavovi práci v Kdyňských 

strojírnách, (později Elitex), kde pracoval celkem 17 let.  

Zaměstnali ho jako skladníka ve skladu hutního matriálu, kde předchozí skladník 

udělal obrovské manko.  Aby si ale soudruzi nemysleli, že je jenom „flanďák“, jak se 

říkalo kněžím, rozhodl se, že si udělá ještě maturitu technickou strojní, a nastoupil na 

střední průmyslovou školu v Klatovech, kterou absolvoval také s vyznamenáním. Hned 

po této škole se přihlásil na průmyslovou školu chemickou, kterou rovněž absolvoval 

s vyznamenáním.19  Dále pokračuji podle vyprávění synovce MUDr. Pavla Sysla:  

Jelikož se strojírny začaly specializovat na výrobu textilních strojů, musely 

kooperovat se světem. Jednou tam přijela delegace z Itálie a soudruzi s sebou měli dva 

překladatele, ale přesto nebyli schopni se s Italy domluvit. Vtom kolem nich Vladislav 

Sysel koulel sud, zastavil se u nich a začal s nimi plynně mluvit italsky. Italové se divili, 

 
19 Obrazová příloha č. 11,12, z domácího archivu MUDr. Pavla Sysla 
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že dva překladatelé nejsou schopni se s nimi domluvit a pomocný dělník má takové 

schopnosti. Po této události se soudruzi zamysleli a rozhodli se využít jeho schopnosti a 

nabídli Vladislavu Syslovi místo nákupčího v oddělení nákupu. Díky strojní maturitě znal 

všechen hutní materiál podle katalogových a hutních čísel, měl o všem přehled, a když 

jednal se zahraničním dodavatelem, bravurně se domluvil. Dostal řidiče a vůz, aby mohl 

jezdit nakupovat materiál. Když mohl jezdit po republice, snažil se využívat tyto cesty 

taky k návštěvám svých kamarádů z vězení a poutních míst, která byla poblíž. Rád si vzal 

s sebou na služební cesty některé spolupracovníky, když to bylo možné, aby jim umožnil 

navštívit některé poutní místo. 

Z rodinného archivu Vladislava Sysla máme k dispozici dobový pohled vedení 

strojíren na jejich pracovníka: 

 „Komplexní hodnocení pracovníka: s. Sysel Vladislav 

Celková politická angažovanost: S. Sysel není organizován v žádné politické 

straně, dosud neabsolvoval žádné politické školení. Je členem ROH, spolku pro chov 

drobného zvířectva, českého svazu zahrádkářů a Svazarmu. Závěry XIV. Sjezdu KSČ ve 

směru své práce respektuje a plní. V roce 1968 a 1969 byl zbaven funkce předsedy 

mzdové komise při ZV ROH. Současně byl mu vysloven zákaz přímého jednání se 

zahraničními zákazníky a výjezd za hranice. 

Pracovní zdatnost a výsledky práce: Dne 1. 8. 1974 byl s. Sysel jmenován do 

funkce matematik-analytik / garant výpočetní techniky MTZ/. Do té doby vykonával 

funkci vedoucího plánovače a od 1. 8. 1973 do 1. 8. 1974 funkci pomocného plánovače 

MTZ. Uvedené funkce vykonával velmi dobře a svědomitě. Prosazoval nové metody 

řízení v oblasti zásob, metodicky řídil a aktivně spolupracoval na strojním zpracování dat 

a údajů potřebných pro činnost MTZ. Absolvoval různé přednášky a odborná školení. Má 

dobré organizační a řídicí schopnosti. Úkoly přijímal s vědomím nutnosti jejich plnění.  

Ne ve všech případech však bylo /často z různých objektivních příčin/ zajištěno splnění 

úkolů ve stanoveném termínu. 

Charakterové a osobní vlastnosti: zdravotní stav pracovníka: Jednání má přímé. 

V krizových situacích je mnohdy vznětlivý. Vystupuje jistě, k nadřízeným má otevřený 

vztah a respektuje je. Střetové situace nevyhledává, ale vzniknou-li, nevyhýbá se jim. 

Oprávněnou kritiku přijímá. Pochází z rolnické rodiny, majetkové poměry a výdělkové 

možnosti má dobré. Na pracovišti je oblíben. Je abstinent. V práci je samostatný, 

v myšlení pohotový. Při vykonávání své dosavadní funkce se snažil řešit problematiku, 

pokud možno cestou nejmenšího odporu.  

Zdravotní stav se v současné době poněkud zhoršil následkem autohavárie, 

/pohmoždění kolena/. Pro úspěšné plnění nové funkce je třeba důsledně plnit povinnosti 

dle popisu pracovní funkce. 

Závěr: Teoretické znalosti a zkušenosti dávají záruku pro dobrou a úspěšnou práci 

v nové funkci matematik-analytik, do které byl dnem 1. 8. 1974 jmenován. 
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Ve Kdyni, dne 30. 9. 1974“.20 

Jak vidíme podle hodnocení, byl Vladislav dobrý, ve vystupování přímý a také 

oblíbený člověk. 

 

4.3 V období pražského jara, politická činnost K 231, dohled státní bezpečnosti 

 

Na konci roku 1967 nastává v Československu tzv. politické uvolnění nazvané 

„pražské jaro“. Jeho cílem bylo uvolnit režim a urychlit demokratizaci. Tento směr se ale 

nelíbil sovětské straně a vyústil až ve vyslání vojáků vojsk Varšavské smlouvy a v 

okupaci Československa. 

31. března 1968 vzniká Klub K 231, klub bývalých politických vězňů. Název 

převzali podle „zákona na ochranu lidově demokratické republiky č.231/1948.“   

O vzniku K 231 v Domažlicích: „Domažlice reagovaly na založení K 231 velmi 

svižně a začaly svoji činnost krátce po ustanovení K 231 V Praze. Dne 15. dubna se 

v obci Klenčí pod Čerchovem v hostinci U Hausnerů sešla seznamovací schůze 

domažlické pobočky K 231, kde přišlo 111 lidí z Domažlického okresu, i političtí vězni 

z Klatovska. 

Samotná ustavující schůze domažlické pobočky K 231 proběhla 28. dubna v sále 

sokolského domu. Měli se dostavit všichni političtí vězni z dob 1948–1968. Na této 

schůzi proběhly volby, kde byl zvolen výbor domažlické K 231 ve složení: předseda – 

Jaroslav Hrdlička Domažlice, místopředseda Emanuel Ševčík Kout na Šumavě, tajemník 

Vladislav Sysel Libkov, a další. 

Tento výbor K 231 chtěl přispět pomocí svých návrhů k vylepšení fungování 

K 231 v celostátním měřítku. Členové se je chystali předložit na I. celostátním sjezdu 

K 231, ke kterému však bohužel už nedošlo“.21 

21. srpna 1968 přišla invaze sovětských vojsk a byly ukončeny všechny 

organizace, které se snažily o reformu, skončilo celé pražské jaro i K 231 a byla nastolena 

normalizace.  

V roce 1968 v období pražského Jara byl Vladislav spoluzakladatelem klubu 

bývalých politických vězňů K 231v Domažlicích. Tato aktivita pro něj znamenala 

pracovní postih. Byl mu udělen zákaz přímého jednání se zahraničními zákazníky, viz 

výše.  

Začalo období normalizace, Vladislava Sysla vozilo StB každého 21. srpna na 

výslech z preventivních důvodů na domažlickou vyšetřovnu, a to až do roku 1989. 

 
20  Obrazová příloha č.13, z rodinného archivu Mudr. Pavla Sysla.  

21 Srov. Filip Růžička Klub K 231 a jeho pobočky. Pardubice, 2013. Diplomová práce. Univerzita 

Pardubice, Fakulta filozofická. Vedoucí práce doc. PhDr. Václav Veber.  s. 84, 85. 
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Opět se o něj začala zajímat StB v Domažlicích. Opakovaně ho vyslýchali. 

Na Vladislava Sysla byl založen spis, svazek prověřované osoby s krycím jménem 

Jednatel a Kazatel22. V březnu 1976 byl Vladislav Sysel vyslýchán a příslušníci StB o 

tom napsali toto: Vladislav Sysel byl vytipován k provedení rozkladné činnosti 

v celostátní akci klubu K 231. Na základě tohoto byl s ním veden výslech, ve kterém byla 

dokladována činnost v krizových letech v klubu K 231, kde byl jednatel. Dále byl také 

veden ve společnosti pro lidská práva. Vladislav Sysel přiznal tuto práci a přiznal, že 

poslouchá západní rozhlas. Řekl však, že toto nerozšiřuje. Na závěr mu bylo sděleno, že 

jestli mu bude nadále zjištěna protistátní činnost, bude opět soudně trestán a odsouzen. 

Nadále byl sledován a v další zprávě StB napsala, že Vladislav Sysel omezil styky 

s protisocialistickými živly a omezil i styky na pracovišti. Vladislav Sysel nechtěl svojí 

přítomností nebo kontaktem dostat do nepříjemností s StB ostatní lidi, proto se s nimi 

snažil nestýkat. StB napsala do zprávy, že na pracovišti mu spolupracovníci nevěří a 

distancují se od něho, což nebyla pravda. Přes okresní výbor KSČ bylo vydáno opatření, 

aby Vladislav Sysel nebyl posílán na zahraniční cesty. Na základě tohoto rozhodnutí byl 

Vladislav Sysel zapsán a označen za protisocialistickou osobu. A proto bylo vykonáno 

opatření a oznámeno na okresním národním výboru církevnímu tajemníkovi 

v Domažlicích, že Vladislav Sysel nesmí vykonávat duchovní funkci, o kterou se stále 

snažil. Přesto přese všechno Vladislavu Syslovi bylo umožněno opakovaně navštěvovat 

západní Německo jako soukromé osobě. V Německu navštívil svého bratrance Jaroslava 

Kubovce, kvůli kterému si odseděl 10 let. Jaroslav Kubovec v Německu v městečku 

Dürrenwaldstetten, které leží v území Bádensko–Württembersko, působil jako kněz. 

Vladislav Sysel vždy po příjezdu do Německa s radostí pomáhal Jaroslavu Kubovcovi 

s duchovní správou, protože v Československu to měl zakázané. V Německu sloužil 

bohoslužby a kázání v němčině. Tím si procvičoval německý jazyk. Domů si vozil 

duchovní literaturu. StB nahlásil, že jezdí do města Cham za hranice ke známým a tam 

se zdokonaluje v německém jazyce. I nadále ho pouštěli do Německa a Vladislav Sysel 

se vždy vrátil. StB ho stále sledovala. I když ho kněžská služba lákala a bratranec mu 

nabídl, aby v Německu zůstal, že bude moci sloužit jako kněz, když v Československu 

sloužit nemohl, a dokonce mu domluvil na regensburgském biskupství farnost u 

Bodenmeisu, kde by mohl sloužit, Vladislav Sysel, který tolik toužil po kněžské službě, 

tuto nabídku nepřijal a vrátil se domů. Nechtěl, aby měl jeho bratr Jaroslav, který ho 

podporoval a u kterého na statku bydlel, problémy. Věděl, že by ho komunisté 

perzekvovali.  

Vladislav dále pracoval v Čechách a přes léto, jak měl čas, sloužil mše a pracoval 

jako kněz v Německu. Nikdy neměl ambice emigrovat na Západ, aby kvůli své emigraci 

 
22 Svazek arch. č. 9096 PL (reg. Č. 16545 Domažlice, staré arch. č. 4100 PL), kategorie „S“(signální 

svazek), krycí názvy „Jednatel“ a „Kazatel“, byl skartován bez uvedení data. 
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nepřivedl blízké do nesnází. StB ho stále sledovala a vždy se velice divili, že se opět 

vrátil. Oni snad doufali v to, že se jednou Vladislav Sysel nevrátí a zůstane v Německu, 

a tím budou mít problémovou osobu vyřízenou.  

 

4.4 Odchod do starobního důchodu 

 

V roce 1983 Vladislav Sysel odešel do starobního důchodu a znovu žádal 

církevního tajemníka o udělení státního souhlasu k výkonu kněžské služby. Žádost byla 

opět zamítnuta. Mohl by sloužit už dříve, za předpokladu, že vstoupí do „Pacem in terris“ 

(komunistickými úřady iniciované a podporované sdružení katolických duchovních 

kolaborujících s komunistickým režimem v Československu /1971-1989/), což mu bylo 

několikrát nabízeno a což opakovaně kategoricky odmítl. Kdyby podepsal spolupráci, 

mohl by dělat práci, po které toužil a která ho naplňovala. Takové řešení striktně odmítal. 

Půl roku před revolucí v roce 1989 mu dali soudruzi sami souhlas, a to bez podmínek, že 

může sloužit jako kněz. To bylo 40 let po vysvěcení.  
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5 Návrat do duchovní služby 

 

V této kapitole popíšu v první části návrat Vladislava do kněžské služby. V druhé 

části si připomeneme, jak Vladislav Sysel obnovil německo-české vztahy a jak ukončil 

duchovní službu. 

 

5.1 Vikář klatovského vikariátu 

 

Po roce 1989 dostává zpět souhlas ke kněžské službě, je mu však již 67 let. Ochotně 

a s radostí vstupuje do duchovní správy farnosti. 

Byl přidělen na Klatovsko, kde měl na starosti čtyři farnosti: Dlažov, Bezděkov, 

Chudenice a Poleň. S velkým úsilím se pustil do duchovní práce, která přinášela ve 

farnostech plody. Farníci ho měli velice rádi a za dobu jeho působení se život ve 

farnostech velice duchovně oživil. 

V letech 1994 - 2002 zastával funkci okresního vikáře klatovského vikariátu. 14. 

května 1998 byl jmenován monsignorem. 

 

5.2 Obnovení německo-českých vztahů 

 

Po revoluci se zasloužil o ustálení a vylepšení vztahů mezi Němci a Čechy. Obnovil 

tradiční pouť k Panně Marii Loučimské do bavorského městečka Neukirchen beim 

Heiligen Blut. 

Jak se dostala Panna Maria Loučimská do Bavorska? Podle legendy se v roce 

1419 blížila k Loučimi husitská vojska s úmyslem ničit, rabovat, vyplenit kostel a zničit 

pro ně „modlářskou“ sochu Panny Marie. Místní ženy odnesly sochu Panny Marie do 

blízkých příhraničních lesů a ukryly ji do dutiny stromu. Podle pověsti ji hejtman Krčma 

projíždějící na koni objevil a chtěl jí useknout hlavu mečem. Po seknutí mečem do hlavy 

sochy se k jeho zděšení z rány na hlavě sochy začala řinout krev. Sochu potom hodil do 

blízké studánky, ale socha se zázračně vrátila do dutiny stromu, a to opakovaně. Socha 

Panny Marie se už do Loučimi nevrátila, na místě u studánky vzniklo velké poutní místo, 

které získalo název Nové kostely u Svaté krve (Neukirchen beim Heiligen Blut). Od doby 

baroka sem putovaly tisíce poutníků ze všech stran, i z Čech. 

Tradici přerušila 2. světová válka a komunistický režim, který mezi Bavorskem 

a Chodskem vytvořil nepropustnou zeď.23 

 
23 Magazín signály, Panně Marii se z rozťaté hlavy začala řinout krev. 

   Google (online) (cit. 2022-9-5). Dostupné z: 

   https://magazin.signaly.cz/2205/panne-marii-se-z-rotate-hlvy-zacala-rinout-krev 
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MUDr. Pavel Sysel vypráví, že jednou přijel za Vladislavem novinář Haymo 

Richter z Kötztingu a novináři z Německa a začali si s Vladislavem povídat o tradici mezi 

loučimským kostelem a Novými kostely v Německu. Po několika návštěvách začal 

Vladislav intenzivně pracovat na obnovení první poutě po pádu totality do bavorského 

Neukirchenu.  Nakonec se termín poutě domluvil na 9. května 1990. 

„Vše bylo na začátku a vše bylo komplikované. Všichni účastníci poutě, kteří 

přijeli 17 autobusy, potřebovali k cestě do zahraničí cestovní doklad. Všechny cestovní 

doklady jsme tedy dali dohromady a já jsem jel na německou ambasádu pro víza. Tam 

doklady razítkovali celý den. Vladislav Sysel ještě zajel do Regensburgu, chtěl na pouť 

pozvat biskupa Guggenbergera. Ten pozvání s radostí přijal,“ uvedl synovec Pavel. 

Pouť byla úžasná. Když po letech projížděly autobusy přes hranice v takovém 

počtu, celníci rezignovali a jen mávli a nechali je projet. V Německu poutníky přivítal 

biskup Guggenberger a němečtí kněží. Poutníci vzpomínají, že když měl Vladislav Sysel 

při mši svaté promluvu, promlouval k poutníkům jako jménem Panny Marie a ptal se jich: 

„Kde jste tak dlouho byli, že jste za mnou nepřišli a proč jste za mnou nepřišli? Jsem moc 

ráda, že už jste tady.“ Na poutníky to velice zapůsobilo. Od té doby se tradice 

každoročních poutí do Neukirchenu obnovila. 

S úsměvem Vladislav Sysel vzpomínal také na natáčení filmu o záchraně židovské 

dívenky v Postřekově. „Bylo to před sedmnácti lety. Přišel za mnou televizní redaktor 

s tím, že má udělat film o záchraně židovské dívenky. Že by chtěl natočit záběr 

z Postřekovické pouti, ale žádný kněz se toho nechce zúčastnit, a tak jestli by to Vladislav 

Sysel nechtěl natočit. Vladislav řekl redaktorovi, ať osloví faráře v Klenčí. Redaktor mi 

řekl, že mu to odmítl. Tak Vladislav svolil. Nakonec mě vybavili, říká Vladislav, starším 

rouchem a brýlemi a já se zúčastnil natáčení. Když jsme jediný záběr opakovali asi po 

třetí, pochopil jsem, proč to farář z Klenčí a ostatní kněží odmítli,“ vzpomínal s úsměvem 

Vladislav Sysel.  

 

5.3 Výpomocný duchovní 

 

V roce 2002 se v 80 letech vzdal funkce vikáře. Nadále však sloužil ve farnostech 

Dlažov a Bezděkov, už však jen jako pomocný duchovní. I v tomto věku byl velice činný. 

V roce 2002 bratrovi Jaroslavovi umřela manželka Marie, a tak se spolu 

odstěhovali do domova důchodců do Kdyně, kde spolu měli jeden pokoj. Jaroslav však 

začal chřadnout a zanedlouho zemřel. Umřel steskem po manželce a nedokázal žít jinde 

než na statku. Vladislav zůstal v domově až do své smrti. Zemřel 5. prosince 2019 ve 

věku nedožitých 98 let. 

Pohřeb se konal 12. prosince 2019 v loučimském kostele, kde také sloužil svou 

primici.  Na pohřeb přijeli kněží z celé plzeňské diecéze i z nedalekého Bavorska. Prostor 

kostela se zcela zaplnil. Mši svatou celebroval biskup plzeňské diecéze Tomáš Holub. 
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Vladislav Sysel byl pochován na hřbitově vedle kostela, kde již odpočívají ostatní 

kněží působící v Loučimi. 
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6 Zhodnocení postavy Mons. Vladislava Sysla podle svědectví pamětníků 

 

Svědectví MUDr. Pavla Sysla. Strýc Vladislav byl tak nadaný a houževnatý, že 

když mu synovec, který se připravoval na matematickou soutěž, přinesl matematický 

příklad, který nemohl vyřešit, Vladislav počítal celou noc, až na to přišel a vypočítal to. 

Nedělal to pro úspěch, ale proto prostě, aby našel řešení, až to bude synovec počítat, aby 

věděl postup. 

Strýc měl doma velkou knihovnu a v ní byly první čtyři knihy základy marxismu-

leninismu. 

Když jsme se ho ptali, proč tyto knihy má, když je to špatné, odvětil, musíš znát svého 

nepřítele. 

Když za jeho otcem přišli soudruzi a vzali jim ze dne na den hospodářství, otec 

přes noc zešedivěl. Jednou, když už byl Vladislav z vězení doma, přišel za ním soused, 

který viděl, že Vladislav každému pomůže, když někdo pomoc potřebuje. Byl to zrovna 

ten, který pomáhal zakládat družstva na vesnici a zasadil se o to, aby Syslům vzali 

polnosti. Byl to ten, který jeho rodině jako člen komunistické partaje hodně škodil. Přišel 

za ním, když už byl v důchodu a říká mu, že pomáhal zakládat JZD, že celý život jezdil 

v pásovém traktoru až do důchodu a že se má špatně, že má tak malý důchod, že z toho 

nemůže vyjít a neví co dělat. Vladislav mu řekl: „Václave a vyznamenání máš?“ „Jo, toho 

mám plnou tašku.“ Vladislav mu řekl: „Tak zítra přijď a přines tu tašku 

s vyznamenáními.“ Druhý den Václav tašku s vyznamenáními přinesl, Vladislav ho vzal 

do auta a jeli na výbor KSČ do Domažlic. Václav se vzpíral: „Tam já nepůjdu.“ „Co bys 

nešel, vždyť jsi jejich,“ říká Vladislav. Přišli tam a Vladislav udělal soudruhům kázání, 

rétor to byl výborný. Že zakládající člen a první předseda libkovského družstva má tak 

malý důchod. Že má sice mnoho medailí, ale z těch se nenají, že by se měli stydět.  

Soudruzi se zamysleli a začali řešit, jak svému spolupracovníkovi pomohou k většímu 

důchodu. Vyprávěl Mudr. Pavel Sysel. 

Spolupracovnice Vladislava z Kdyňských strojíren paní Tomanová vzpomíná 

na Vladislava jako na velice laskavého a obětavého člověka, který dokázal každému 

pomoci v jakékoli situaci. Nedělal rozdíly mezi lidmi, nikomu nevnucoval svoje 

přesvědčení o víře, ale s láskou a svým postojem dokázal oslovit i nevěřící. Neoplácel zlo 

zlým, když mu někdo ubližoval. Pro každého měl dobré slovo. Byl to výjimečný člověk, 

říká paní Tomanová,  

Biskup mons. František Radkovský vzpomíná na Vladislava Sysla jako na velice 

laskavého a obětavého kněze, který se velmi zasloužil o obnovení Mariánské poutě do 

Neukirchenu, a udělal mnoho dobré práce v klatovském vikariátu. 

  Celý život byl knězem, sloužil soukromé mše doma. Jako kněz chtěl sloužit, ale strana 

mu to nedovolila. Pracoval ve strojírnách a pomáhal lidem okolo sebe. Kdo potřeboval 

pomoct, tomu pomohl, nehleděl na to, jaký kdo je.  
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Takový byl Vladislav Sysel. I když mu ubližovali, nikomu neoplácel, a ještě 

dokázal tomu, kdo jemu a jeho rodině ubližoval, pomáhat. Nebyla v něm nikdy 

vůči nikomu žádná nenávist, žádná zášť. Byl rád mezi lidmi a s lidmi. 
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7 Závěr 

 

Cílem mé práce bylo chronologicky zmapovat život Vladislava Sysla a vyzdvihnout 

výjimečnost tohoto člověka. Protože ještě nebyl sepsán ucelený popis života Vladislava 

Sysla, čerpal jsem informace převážně od jeho synovce MUDr. Pavla Sysla a informace 

o době odsouzení a věznění z Národního archivu a archivu STB. Část informací jsem 

získal z internetových zdrojů, např. z Pamětí národa.  

Z údajů o jeho dětství a studiu je patrné, že byl už odmalička výjimečný. Dobře 

se učil, byl laskavý a ohleduplný. Tato jeho vlastnost a výjimečnost nevymizela ani za 

doby války. Naopak si myslím, že se v kontrastu utrpení války ještě více umocnila, když 

se Vladislav snažil ještě více pomáhat ostatním. Jeho touha po Bohu jej přivedla 

až ke kněžství a ani v době komunismu a normalizace neustoupil ze svého postavení žít 

v pravdě. Chtěl pomáhat těm, kdo to potřebují. To Vladislava přivedlo až do vězení. 

Nenechal se ale ani ve vězení srazit na kolena, stále bojoval za pravdu 

a spravedlnost, byl svým spoluvězňům oporou a příkladem. Jak jsem zjistil, ani po 

propuštění z vězení nikdy neměl proti nikomu zášť, všem dokázal odpustit, a to je 

výjimečné.  

Po návratu z vězení do civilního života se nemohl vrátit ke kněžské službě, pracoval jako 

řadový dělník a ve svých čtyřiceti letech vystudoval strojní a chemickou střední školu. 

Mezi zaměstnanci byl velmi oblíben pro svou laskavost a přímost. Stále bojoval za 

pravdu, byl jeden ze zakladatelů klubu politických vězňů K231 na Domažlicku. Trpěl 

tím, že nemohl jako kněz sloužit mše svaté, proto když to šlo jezdil sloužit do Německa. 

V 60 letech odchází do starobního důchodu, kde si mohl užívat zasloužený odpočinek, 

ale Vladislav je stále velmi aktivní, a ještě více slouží lidem a slouží mše v Německu. 

V 67 letech se vrátil do kněžské služby, a se vší silou a láskou se vrhl do pastorační práce 

V klatovském vikariátu. V jeho farnostech byla vidět láska a energie se kterou dokázal 

smutné potěšit, bojácné povzbudit, ukázat lidem správný směr. I v 80-ti letech, kdy se 

vzdal vikáře a sloužil jako výpomocný kněz byl velmi činný. Dokázal rozdávat radost a 

pohodu i v jeho posledních letech, kdy žil v domově důchodců ve Kdyni. 
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Kde a jak se učilo – struktura, správa školství. Google (online) (cit. 2023-11-28). Dostupné na 

<https//www.academia.cz >str. 11, 12, 

 

Kronika města Nová Kdyně. Google (online). Dostupné na 
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<https://www.pametnaroda.cz/cs/sysel-vladislav-1922 > 

 

Srov. Filip Růžička Klub K 231 a jeho pobočky. Pardubice, 2013. Diplomová práce. Univerzita 

Pardubice, Fakulta filozofická. Vedoucí práce doc. PhDr. Václav Veber.  s. 84, 85. 

 

VAŠKO, V. Církev v ohrožení totalitami. In: Teologické texty.cz (online). Praha: Teologické 
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https://magazin.signaly.cz/2205/panne-marii-se-z-rotate-hlvy-zacala-rinout-krev
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ABSTRAKT 

 

VAJDA. S. Mons. Vladislav Sysel (1922-2019) osobnost náboženského života na 

Klatovsku. České Budějovice 2024. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých 

Budějovicích. Teologická fakulta. Vedoucí práce prof. PaedDr. ThLic. Martin Weis, 

Th.D., ThLic. Michaela Vlčková, Th.D. 

 

Klíčová slova: Vladislav Sysel, kněz, Libkov, Domažlice, Státní bezpečnost (StB), 

věznice Mírov, Strojírny Kdyně, Neukirchen beim Heiligen Blut, Klatovský vikariát. 

 

Práce se zabývá životem Vladislava Sysla, náboženské osobnosti působící na 

Klatovsku. 

V první části je popsáno období dětských let, dospívání a studentská léta Vladislava 

Sysla. V druhé části jeho rozhodnutí pro kněžskou službu, následně nasazení Vladislava 

na nucené páce do Říše, dokončení studia teologie a kněžské svěcení. 

Třetí část se věnuje zatčení Vladislava, odsouzení a věznění na Mírově. Ve čtvrté části 

popisuji léta civilního zaměstnání. V páté části, návrat Vladislava do duchovní služby 

ve vikariátu Klatovy. Ve celé práci je snaha ukázat výjimečnost osobnosti Vladislava 

Sysla. 
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ABSTRACT 

 

Mons. Vladislav Sysel (1922-2019) personality of religious life in Klatovy.  

 

Key words: Vladislav Sysel, priest, Libkov, Domažlice, National Security (StB), Mírov 

prison, Elitex Kdyně, Neukirchen beim Heiligen Blut, Klatovy vicariate. 

 

My work deal with V. Sysel‘life, a religious personage and his place of aktivity in 

Klatovy region. 

In the first part there is the time of his childhood, adolescence and a study life 

described. In the second part-his decision for a priestly service, then a forced 

deployment for Nacist Empire, the completion of studies in theology and a ceremony of 

consecration, In the third-he was arrested, convicted and imprisoned in a jail in Mírov. I 

describe the time of the civilian employment in the fourth part of my work. The last part 

is about Vladislav return to the spiritual services in the vicariate of Klatovy region. 

Throughout the work there is an effort to show the exceptional personality of the priest 

V. Sysel. 
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